Костер необходим для приготовления пищи, сушки одежды, освещения, отпугивания насекомых и зверей. Костер помогает пережить одиночество. Посидите тихонько, без раз​говоров у костра. Понаблюдайте за ним. Он все время меняется, языки пламени пляшут, светятся различными цветами раскаленные уг​ли. Костер живет!





Теперь вам, надеемся, понятно, почему необходимо иметь с со​бой спички. Охотники, геологи, туристы тщательно прячут их в не​промокаемую упаковку (используйте для этого коробочки от импорт​ной фотопленки). Можно окунуть головки спичек в расплавленный воск или парафин. Это тоже предохранит их от намокания. Если спички все же немного отсырели, потрите их о волосы на голове, и они быстро подсохнут.





Итак, вы собираетесь разжечь костер. Вначале определите место для него. Выберите полянку, защищенную от сильного ветра. Ес​ли это не удается, соорудите какой-нибудь заслон. На сырую почву положите несколько веток, на них - растопку.





Есть еще одна причина, по которой нельзя разводить костер под деревьями в зимнюю пору. Тепло от костра идет вверх и разогревает снег на ветрах деревьев. В свою очередь снег падает прямо на костер…





Если снег неглубокий, разгребите его и разжигайте костер на земле. При глубоком снеге можно сделать вначале настил из сы​рых бревен, жердей и на нем разводить костер, иначе снег под ко​стром растает, и он провалится вниз до земли. Так же можно посту​пить и на болоте.

Чтобы развести костер, нужны спички и дрова. Но крупные поле​нья вы спичкой не зажжете. Поэтому прежде, чем достать спички, соберите мелкие сухие веточки и сухую траву для растопки. Для этой цели подойдет и березовая кора (только не сдирайте ее с живых деревьев). Лучшая растопка - тоненькие, сухие веточки, которые вы увидите на нижней части ствола молодой елочки или на концах высохших нижних ветвей взрослой. Недаром туристы эти веточки называют порохом. Они разгораются моментально и бывают сухими даже при небольшом дожде.





Приготовив растопку, приготовьте ветки потолще. Ведь как толь​ко разгорится растопка, надо подкладывать веточки все толще и толще. А потом уже укладывать толстые поленья. 
