Как защититься от насекомых?
Насекомые, встречающиеся нам на пути, могут быть как безвредными, так и опасными, а иногда — просто неприятными и надоедливыми. Как и страшные кобры, большинство ядовитых пауков, скорпионов и многоножек обитают на территории Средней Азии и Закавказья. Хотя со скорпионами, к при​меру, можно столкнуться, отдыхая на Черноморском побере​жье Кавказа. Если вы увидели на себе подозрительное насекомое, сбросьте его щелчком или резким движением.
А вот клещи — разносчики энцефалита — в лесах России совсем не редкость. Если вы можете оказаться в местах, где много клещей, лучше всего сделать заблаговременно прививку от энцефалита. Но редкий дачник задумывается над этой опасностью! Вам поможет простая внимательность и правильный подбор одежды. Как бы ни было жарко, в лес лучше всего отправляться в хорошо защищающей тело, плотно застегивающейся и зашнуровывающейся одежде (в так называемой «штормовке», или «энцефалите», — традиционной одежде геологов). Придя из леса, нужно внимательно осмотреть свое тело, обращая внимание на самые укромные места: клещи любят пробираться туда, где кожа наиболее тонкая. В случае укуса клеща (он совсем не обязательно может оказаться раз​носчиком болезни) насекомое нужно немедленно удалить. Для этого смажьте жиром или мазью (например, «Звездочкой») брюшко клеща, торчащее наружу (он дышит им, а потому попытается освободиться). Удаляя насекомое пинцетом, делайте это резким, уверенным рывком, чтобы его головка не осталась в ранке: будет нарыв! После удаления насекомого смажьте ранку йодом. И обратитесь в поликлинику, укус клеща — не мелочь!
Для защиты от комаров, слепней и мошек, гораздо менее вредных, чем клещи, но более многочисленных и надоедливых, человечество придумало множество средств - от простого накомарника, разных мазей, жидкостей и гелей до ультразвуковых приборов, отпугивающих насекомых. 
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Но комары все равно продолжают отравлять нашу жизнь в лесу, на даче и даже в городе, залетая на все этажи домов! А сколько этой «радости» в сибирской тайге или тундре! Перечислять все средства защиты от комаров и мошки не стоит: их много, и способ применения указан на упаковке. Лишь два совета: покупайте препараты в специализирован​ных магазинах (гарантия от подделок), а также никогда не расчесывайте места укусов! Это верный путь занести в организм инфекцию.
Одиночный укус пчелы или осы в большинстве случаев особых неприятностей доставить не может. Поболит и перестанет (только пчелиное жало нужно вытащить), а опухоль — спадет. Но бывают люди с повышенной реакцией (аллергией) на пчелиный яд. Для них укус даже одного насекомого в шею или язык опасен: отёк быстро распространяется и может привести к удушью, поэтому пострадавшего нужно срочно доставить к врачу.
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