Наш организм всегда реагирует на электромагнитное поле. Однако для того чтобы эта реакция переросла в патологию и привела к заболеванию, необходимо совпадение ряда условий. Речь в первую очередь о достаточно высоком уровне поля и продолжительности облучения. Поэтому при использовании бытовой техники с малыми уровнями поля или при кратковременном применении мощной бытовой техники такое электромагнитное поле (ЭМП) не оказывает влияния на здоровье. Потенциальная опасность может грозить лишь людям с повышенной чувствительностью к ЭМП и аллергикам (нередко они также обладают повышенной чувствительностью к работающим электроприборам).
Сейчас большинство ученых пришли к выводу, что магнитное поле промышленной частоты может быть опасным для здоровья человека, если происходит продолжительное облучение. То есть воздействие регулярное (не менее 8 часов в сутки, в течение нескольких лет) с уровнем выше 0,2 микротесла (мкТл).
Ниже приведены данные о расстоянии, на котором фиксируется магнитное поле промышленной частоты (50 Гц) величиной 0,2 мкТл при работе ряда бытовых приборов.
Итак, магнитное поле превышает уровень в 0,2 мкТл:
· холодильник, оснащенный системой «No frost» - 1,2 м от дверцы (во время работы компрессора) или 1,4 м от задней стенки;

· холодильник обычный - 0,1 м от мотора (во время работы компрессора);

· утюг (режим нагрева) - 0,25 м от ручки;

· телевизор - 1,1 м от экрана и 1,2 м от боковой стенки;

· электрорадиатор - 0,3 м;

· торшер с двумя лампами по 75Вт - 0,03 м (от провода);

· электродуховка - 0,4 м от передней стенки;

· аэрогриль - 1,4 м от боковой стенки.

Вывод напрашивается сам собой - по большей части перечисленные приборы не представляют для нас серьезной угрозы. К холодильнику мы подходим лишь время от времени. Правда, если вам случается смотреть на кухне телевизор, прислонившись к стенке холодильника, то лучше избавиться от этой чреватой неприятностями привычки.
Утюг включается на нагрев периодически, да и время глажки ограничено. Провод от торшера редко когда соприкасается с телом.
Но ставить на ночь у ног электрорадиатор не стоит, равно как и телевизор прямо на обеденный стол, да и смотреть передачи во время еды нельзя.
Не стоит забывать, что любая продукция, связанная с электричеством, теоретически может иметь какие-то дефекты. Опасения были особенно актуальны, когда в период формирования российского рынка к нам нередко поступал импортный товар низкого качества. Сейчас люди пришли к выводу, что они «не так богаты, чтобы покупать дешевые вещи». К тому же на рынок приходят серьезные производители, заинтересованные в поддержании должной репутации. И тут неважно, о чем идет речь: об электроодеялах, кофемолках, кухонных комбайнах или СВЧ-печах. Кстати, это тоже своеобразный ориентир для покупателя - «раскрученная» марка, купленная, естественно, в магазине (лучше фирменном), а не с рук на «барахолке».
Это как раз тот случай, когда лучше предосторожность - задним числом или уже ничего не поправить, или сделать это намного сложнее.
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