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Если бы каждый человек на клочке земли своей сделал всё, 
что он может, как прекрасна, была бы Земля наша. 

                                                         А. П. Чехов 

1. Введение

Цель и задачи исследований.

 Главная цель работы – совершенствование научных основ ведения хозяйства, методов оценки насаждений, древесного запаса и роста древостоев в лесах различного назначения на региональном и межрегиональном уровнях. Поставленная цель реализована при выполнении следующих задач:

 - оценить состояние лесов Оренбургской области при разном режиме лесопользования;

 - оценить состояние насаждений, подвергающихся рекреационным воздействиям различной интенсивности.

 - определить некоторые принципы совершенствования ведения хозяйства на основе критериев отбора деревьев на лесовыращивание и в рубку, прогноза возможного количества пожаров. 

Актуальность работы.

Леса Оренбургской области при крайне низкой лесистости территории (около 4,6%) имеют исключительно важное климаторегулирующее, почвозащитное, водоохранное и социально-экологическое значение. Для того, чтобы нормально функционировала степь, леса должны занимать около 10% от территории местности. При ведении лесного хозяйства в зонах степи и лесостепи в разное время принимались и разные решения: снижение или увеличение возрастов спелости (рубки) и объемов спелого, перестойного леса; создание густых или редких, чистых или смешанных лесных культур и т.п. Эти меры приводили к определенным сдвигам в характеристиках лесов, которые в ряде случаев были положительными или отрицательными. Устранение допущенных погрешностей в части рационального использования лесов и повышение их устойчивости затягивается на десятки лет, что сопряжено с большими материальными и финансовыми затратами. Результативность ведения хозяйства и объективная оценка ресурсного и экологического потенциала лесов зависит от использования при лесоустройстве и ведении хозяйства достаточно точных общих или региональных лесоводственно-таксационных и природоохранных нормативов (наставлений, правил, лесотаксационных таблиц и т.п.). Однако при проведении лесоустройства и ведении хозяйства в лесах Оренбуржья имеет место использование непроверенных или недостаточно обоснованных лесоводственно-таксационных нормативов.

 Важное значение при отборе деревьев на выращивание и в рубку имеет разработка количественных критериев для идентификации их по морфологическим и таксационным признакам.

 Сложившаяся практика планирования лесохозяйственных, лесокультурных и лесоохранных работ без учета климатических фаз и возможных климатических условий не всегда обеспечивается эффективностью выполнения намеченных по годам работ. Поэтому в целях более эффективного ведения лесного хозяйства все планируемые мероприятия целесообразно увязывать с прогнозом фаз увлажненности (Матвеев, 2003; и др.). Одним из важнейших мероприятий в ведении лесного хозяйства является охрана лесов от пожаров. В этом аспекте важно определиться с прогнозом возможного количества пожаров на основе дендрохронологических исследований, а также с более точными шкалами горимости лесов.

Природные условия объектов исследований

Оренбургская область площадью в 124 тыс. км2,  располагаясь в глубине материка на границе двух частей света – Европы и Азии, – в физико-географическом отношении охватывает юго-восточную окраину Восточно-Европейской (Русской) равнины, южную оконечность Урала и южное Зауралье, что обусловило большое геологическое, биологическое и ландшафтное разнообразие ее территории (Чибилев, 1999). По климатическим факторам и растительному покрову в Оренбургской области выделены лесостепная (северная часть), степная (центральная часть) и полупустынная (юго-восточная часть) зоны (Курнаев, 1982). Лесостепная зона характеризуется континентальным климатом, степная – резко континентальным, что связано с близостью к полупустыням Казахстана и удаленностью от морей (Чибилев, 1982). Среднегодовое количество осадков колеблется по зонам от 250 до 450мм.

 Пойменные леса Урала и Сакмары расположены в пределах трёх крупных орографических областей: западной – Предуралье, центральной – собственно горный, ныне разрушенный Урал и восточной – Зауралье (Чибилев, 1987). Большое разнообразие физико-географических условий обусловливает неоднородность ее почвенного покрова, который характеризуется разновидностями обыкновенных и южных черноземов, а также темно-каштановых суглинистых почв на юге области. В поймах рек образовано нескольких типов почв аллювиального характера (Никитин, 1967; Токарев, 1976). Основными лесообразующими породами в пойменных лесах Оренбуржья являются тополь черный и белый (39,7%) и дуб низкоствольный (28,5%).

 Природно-климатические условия Бузулукского бора освещены в работах Г.Ф. Морозова (1940), В.Г. Нестерова (1949), В.И. Рутковского (1950), Л.Е. Годнева (1949, 1953), А.А. Чибилева (1983) и др.

 Почвообразующие породы отличаются следующими особенностями: легким, как правило, механическим составом, бедностью водорастворимых солей, хорошей водопроницаемостью, низкой влагоемкостью и хорошей аэрацией. Метеорологические показатели климата характерны, с одной стороны, для сухих степей, а с другой стороны – приближаются к более умеренному климату лесостепи. Амплитуда колебаний температур воздуха в зимние и летние периоды достигает 98°С. 

2. Современное состояние проблемы исследований

Лес, играя важную роль в жизнедеятельности человека и являясь природным достоянием Оренбургской области, занимает 4,6 процента ее площади, или 697,4 тыс. гектаров, что относит регион к безлесным территориям России.

В Оренбургской области, находящейся на юго-восточной окраине Европейской части России, лишь 17 процентов территории занимает лесостепная зона, оставшиеся 83 процента приходятся на степную, сухостепную и полупустынную зоны с резко континентальным климатом и недостаточным увлажнением почвы. Древесные породы в этих зонах произрастают, как правило, по поймам рек.

Помимо лесистости обеспеченность лесосырьевыми ресурсами того или иного региона характеризуется степенью наличия лесов в расчете на душу населения. В Оренбургской области на душу населения приходится 0,33 гектара покрытых лесом земель, что относит ее также к числу малообеспеченных лесными ресурсами. Жизненно необходимыми условиями жизни человека являются сохранение и приумножение лесов.

Основным назначением лесов в Оренбургской области является выполнение водоохранных, противоэрозионных, санитарно-гигиенических, оздоровительных и других природоохранных функций.

Несмотря на положительные тенденции в сфере воспроизводства, защиты, охраны лесов от пожаров, ситуация в лесном хозяйстве остается очень сложной.

Имеются проблемы, от решения которых зависит эффективное и рациональное использование лесных ресурсов Оренбургской области при безусловном сохранении глобальной экологической значимости леса, наиболее острыми из них являются:

обеспечение посадочным материалом работ по воспроизводству лесов для улучшения породного состава создаваемых лесов Оренбургской области;

обеспечение охраны лесов от пожаров: высокая хозяйственная освоенность территории Оренбургской области, наличие значительного количества населенных пунктов, расположенных непосредственно вблизи границ земель лесного фонда, часто повторяющиеся засухи, вызывающие иссушение травяного покрова, лесной подстилки, влекут за собой высокую пожарную опасность в лесных насаждениях.

3. Природные условия Оренбургской области
Природа Оренбургского края отличается исключительным разнообразием и удивительными контрастами. Холмистое «аксаковское лесостепье» с березовыми рощами, дубравами, липняками. Опаленные зноем степные увалы Общего сырта с редкими лесными колками. Живописные лесистые отроги Уральских гор Миниатюрные хребты, холмы и ущелья Губерлинского мелкосопочника Бескрайние степные дали Зауралья с гранитными останцами и блюдцами заросших озер. Все эти ландшафты характерны для Оренбургской области. На ее территории граничат, а нередко и сочетаются природные комплексы лесостепной средней полосы России, степей юго-востока, песчаных и солончаковых пустынь Среднего Прикаспия и Тургая, лесистых низкогорий Южного Урала, сосново-березового лесостепья Зауралья и Западной Сибири. Оренбуржье — край, где на коротком расстоянии сменяются ландшафты различных природных зон. На юге области, в Соль-Илецком районе, попадаешь в настоящую пустыню с курящимися барханами, а через три часа езды на автомобиле в северном направлении ощущаешь свежую прохладу тюльганских горных дубрав со студеными ручьями, в которых плещутся форель и хариус. В пойме Илека растет тамариск — кустарник с роскошными кистями розовых цветков (его родина — страны Персидского залива), а в Бузулукском бору можно увидеть таежно-болотную росянку и полярную пушицу. В выжженных солнцем заморских степях поднимают тучи пыли стада быстроногих сайгаков, а в горных дубравах Присакмарья и Малого Накаса обитают типичные таежники: бурый медведь, рысь и глухарь.

Природные различия Оренбуржья наблюдаются не только в смежных ландшафтных районах, но и на одной и той же местности. Так, на юге области черноольховые топи с папоротниками и зелеными мхами соседствуют с солончаками и бугристыми песками. В Оренбургском Зауралье гнездятся казахстанские аборигены: кречетка, курганник: здесь же встречаются таежники: белка и колонок, а также белая куропатка — обитательница тундр. Перечень подобных сравнений на этом не заканчивается.

Причины уникальности и контрастности природы области обусловлены своеобразием ее географического положения и особенностями истории формирования ландшафтов.





Десятки невидимых природных рубежей пересекают Оренбургскую область в различных направлениях. Здесь находятся южные и северные, восточные и западные пределы распространения многих видов растительного и животного мира, а также проходит граница между Европой и Азией, Русской равниной и Уральскими горами, степью и лесостепью. С юга к Оренбуржью примыкают полупустыни и пустыни Средней Азии и Казахстана, а с севера вдоль Уральского хребта сюда доходит дыхание Арктики. На западе области еще угадываются черты среднерусских ландшафтов, а восток протягивает руку не только Казахстану, но и Западной Сибири. В природе Оренбуржья причудливо переплелись элементы равнинных ландшафтов бывших морских равнин, холмисто-увалистых междуречий, скалистых гор и озерных впадин.

4. Почва и  флора Оренбургской области
Почвенный покров представлен в основном типичными черноземами и серыми лесными почвами. Лесная растительность на этих черноземах чувствует себя прекрасно не только в поймах рек, но и на их террасах, на холмистых водоразделах, на придолинных и междуречных равнинах. К югу влажность климата быстро убывает, и почвенный покров здесь представлен обыкновенными и южными черноземами. Лесная растительность и здесь бывает обильна, она связана с песчаными массивами и близким залеганием грунтовых вод, с хорошо увлажняемыми склонами холмогорий, с выходами грунтовых вод на склонах сыртов и балок.




Общая площадь современных лесов области составляет около 4.3% ее территории. По степени облесенности она находится на предпоследнем месте среди регионов России. Из хвойных пород на территории Оренбуржья в естественном виде произрастают лиственница сибирская и сосна. Лиственные виды деревьев представлены широколиственными породами: дуб черешчатый, липа сердцелистная, клен остролистный, вяз гладкий и вяз шершавый. Из мелколистных пород деревьев повсеместно растет береза, также осина, тополь, ольха, ива. Всего отмечено произрастание около 100 видов деревьев и кустарников. Степная растительность представлена типичными для этих мест растениями: типчак, ковыль Лессинга и сарептский, житняк, полынь, чабрец и др. В составе местной флоры насчитывается около 125 видов ценных лекарственных растений: солодка, крушина, зверобой, пустырник, липа, валерьяна и др. В дикой флоре области встречается около 100 видов плодово-ягодных и пищевых растений, около 300 видов медоносных растений, 70 видов эфиромасличных растений. Богата Оренбургская область ресурсами кормовых растений.

5. Климат Оренбургской области
Основные черты климата Оренбургской области определяются ее удаленностью от океана. Находясь в глубине материка Евразия, она лишена смягчающего влияния морских воздушных масс, поэтому здесь ярко выражен континентальный климат. Теплое лето и холодная зима с устойчивым снежным покровом относительно малым количеством осадков, а также высокими годовыми амплитудами температуры. Так. средняя годовая температура в пределах области изменяется от 4°С до 1.5°С (юго-запад и восток области соответственно). Разность между средними температурами самого холодного и самого теплого месяцев равна 36-37 °С. Самое продолжительное время года в Оренбуржье — зима, которая длится более 4 месяцев и отличается жестокими метелями и суровыми морозами, достигающими -40-49 °С. Среднеянварская температура составляет от -14 °С на западе до -16 °С на востоке. Оренбургское лето солнечное и жаркое. Средняя температура июля в области составляет от 20 °С до 22,6 °С. В дневные часы, особенно в июле, температура нередко поднимается до 30-40 °С. Температурные границы для осени, как и для весны, установить довольно сложно, в связи с большими колебаниями дневных и ночных температур, которые к концу сентября нередко достигают 20-25 °С. Осадки на территории области распределяются неравномерно. Их количество убывает с северо-запада (450 мм в год) на юго-восток (260 мм в год). Максимальное количество осадков выпадает на хребте Малый Накас (до 550 мм в год). Наиболее благоприятным временем для путешествия по Оренбургской области является конец мая — начало июня. В этот период степь цветет, все деревья (даже дубы в горах) уже покрыты густой листвой, да и не так жарко, как в июле — августе.

6. Растения Оренбургской области 
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	Тюльпаны в степи 


Природа Оренбургской области довольно разнообразна. В Оренбургской области господствует сухолюбивая травянистая растительность. Леса занимают лишь около 4% общей площади области. 

Дикие плодоносящие кустарники: ежевика, земляника, вишня степная, костяника, слива колючая (терн), шиповник, борщевик сибирский.

Медоносные растения: карагана древовидная, карагана кустарниковая, рябина обыкновенная, калина обыкновенная, ива, одуванчик лекарственный, мать-и-мачеха, клубника степная, липа мелколистная, мышиный горошек, донники, цикорий обыкновенный, чертополохи и др. 

Эфиромасличные растения: полынь, зубровка душистая, тимьян мугоджарский, тимьян Маршалла, тимьян киргизский, мята водяная, мята перечная, ясменник душистый. 

	




	Прострел


Около 100 видов дикой флоры относятся к группе плодово-ягодных растений. 

Более 300 видов растений Оренбуржья принадлежат к числу медоносных. Многие виды растений содержат в своем составе сложную смесь красящих пигментов и примесей. Они применяются для окраски пищевых продуктов, тканей, шерстей, ковров: красную краску можно получить из всех видов подмаренника, из травы зверобоя продырявленного, из цветков синяка обыкновенного, из корневища лапчатки прямостоячей, оранжевую краску дают надземная масса чистотела большого и плоды шиповника, желтую краску получают из коры ивы, плодов можжевельника, листьев вороньего глаза, коры осокоря, крушины, корней крапивы двудомной, цветков дрока красильного, зеленую краску - из коры , Синюю – из корневища девясила высокого и цветков василька голубого, черную краску дают луковицы лилии кудреватой, корневища кувшинки белой, надземная масса душицы. 

Оренбургская область богата ресурсами кормовых растений: это злаки (пырей, житняк, овсяница, костер безостый, мятлик), бобовые (клевер, астрагал, вика, эспарцет) и большое количество разнотравья.

Растительность Оренбургской области длительное время подвергается воздействию человека, негативными примерами которого являются распашка земель, рубка лесов, осушение болот, разработка полезных ископаемых, внесение удобрений и ядохимикатов. Некоторые виды растений исчезли, другие оказались на грани исчезновения. В Красную книгу Оренбургской области занесено около 145 видов растений, относящихся к 50 семействам и 110 родам.

7. Значение леса для здоровья человека
Лес имеет огромное санитарно-гигиеническое и целебное значение. В воздухе природных лесов присутствует более 300 наименований различных химических соединений. Леса активно преобразовывают атмосферные загрязнения, особенно газообразные. Наибольшей окисляющей способностью обладают хвойные (сосна, ель, можжевельник), а также некоторые сорта лип, берёз. Лес активно поглощает промышленные загрязнения, в частности пыль, углеводороды.
Леса, особенно хвойные, выделяют фитонциды — летучие вещества, обладающие бактерицидными свойствами. Фитонциды убивают болезнетворные микробы. В определённых дозах они благотворно влияют на нервную систему, усиливают двигательную и секреторную функции желудочно-кишечного тракта, способствуют улучшению обмена веществ и стимулируют сердечную деятельность. Многие из них являются врагами возбудителей инфекционных заболеваний, но только если их немного. Фитонциды почек тополя, антоновских яблок, эвкалипта губительно действуют на вирус гриппа. Листья дуба уничтожают бактерии брюшного тифа и дизентерии.
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	Бузулукский бор


8. Растения Бузулукского бора
По ориентировочным подсчетам в Бузулукском бору насчитывается 49 видов деревьев и кустарников, около 600 видов трав, 50 видов мхов и лишайников. Среди боровых растений многие виды редкие не только для Оренбуржья. Некоторые из них занесены в Красную книгу. 

На травяных болотах бора сохранились редчайшие для нашей зоны растения: "насекомоядная" росянка круглолистная, пушица многоколосковая - обитательница тундр, реликтовый плаун булавовидный. В лесном разнотравье изредка радует взор лилия кудреватая (саранка, царские кудри) и венерин башмачок настоящий. В Оренбургской области растут такие кустарники, как орешник (лещина), бересклет бородавчатый, волчье лыко. 

А еще в Оренбуржье можно найти настоящую естественную коллекцию мхов и лишайников, в которой представлены маршанция многообразная, сфагны - дубравный и компактный, кладонии - стройная, альпийская, лесная и оленья (ягель), свисающие с деревьев бородатые лишайники и другие. 

9. Леса Бугурусланского района
Большую научную ценность и привлекательность имеют леса Бугурусланского района: дубово-липовые с орешником, березовые, изредка сосновые. Как лесной генетический резерват выделен Карповский лес площадью 364 га, расположенный между селами Карповка и Васильевка. Его основу составляют старовозрастные липняки, а также дуб, осина, клен остролистный. Своеобразный лесной форпост на южной границе лесостепной зоны образуют три смежных урочища: Шурыгинский лес, Лукинский лес и Малокинелъские яры с сосновым редколесьем. Их общая площадь более 2100 га. Древостой этих урочищ состоит из дуба, вяза, березы, липы, клена остролистного. Здесь сохранились редкие в этом регионе естественные сосновые насаждения.

Яры, обращенные к Малому Кинелю, украшены сосновым редколесьем и соснами-одиночками. Старые маячные сосны привлекают орлов-могильников и воронов — здесь наивысшая плотность их гнездования в области

10. Правила ухода за лесами
I. Общие положения

1. Настоящие Правила ухода за лесами (далее - Правила) устанавливают порядок осуществления мероприятий по уходу за лесами во всех лесных районах Российской Федерации.

2. Уход за лесами осуществляется в соответствии с лесным планом субъекта Российской Федерации, лесохозяйственным регламентом лесничества (лесопарка), а также проектом освоения лесов.

3. Уход за лесами осуществляется лицами, использующими леса на основании проекта освоения лесов, или органами государственной власти, органами местного самоуправления в пределах их полномочий, определенных в соответствии со статьями 81- 84 Лесного кодекса Российской Федерации, в соответствии со статьей 19 Лесного кодекса Российской Федерации.

4. Уход за лесами осуществляется в целях воспроизводства лесов, а также в целях повышения продуктивности лесов и сохранения их полезных функций путем вырубки части деревьев и кустарников (далее - рубки ухода),  проведения агролесомелиоративных и иных мероприятий.

5. Уход за лесами, осуществляемый путем проведения агролесомелиоративных мероприятий, заключается в проведении агротехнических уходов обработки почвы в междурядьях и местах отпада растений в лесных  насаждениях искусственного происхождения, созданных на землях иных категорий.

6. К иным мероприятиям ухода за лесами относятся: реконструкция  малоценных лесных насаждений (включая рубки реконструкции), мероприятия по мелиорации и рекультивации лесных земель, удобрение лесов, химический, комплексный и комбинированный уход за лесами, а также особые виды ухода за отдельными частями лесных насаждений и лесными растениями, включая: уход за подростом и возобновлением ценных растений под пологом древостоев, уход за подлеском, уход за опушками, обрезка сучьев и ветвей деревьев.

7. Мероприятия по уходу за лесами осуществляются с учетом особенностей целевого назначения лесов - эксплуатационных и защитных, в том числе категорий защитных лесов и особо защитных участков лесов.

В эксплуатационных лесах мероприятия по уходу за лесами направлены на повышение продуктивности лесов, обеспечение устойчивого, максимально эффективного получения высококачественной древесины и других лесных ресурсов, сохранение полезных функций лесов.

 В защитных лесах мероприятия по уходу за лесами направлены на сохранение и восстановление средообразующих, водоохранных, защитных, санитарно-гигиенических, оздоровительных и иных полезных функций лесов.

 

II.  Рубки ухода

8. Целями рубок ухода  являются:

улучшение породного состава лесных насаждений;

повышение качества древесины и устойчивости лесных насаждений;

сохранение и усиление защитных, водоохранных, эстетических, санитарно-гигиенических и других полезных функций лесных насаждений;

сокращение сроков выращивания технически спелой древесины;

рациональное использование древесины;

поддержание и восстановление биоразнообразия насаждений, сохранение редких и исчезающих видов растений, их биотопов, а также условий обитания диких животных.

9. В зависимости от возраста лесных насаждений и целей ухода осуществляются следующие виды рубок ухода:

осветления, направленные на формирование породного и качественного состава молодняков и условий роста деревьев главной древесной породы;

прочистки, направленные на регулирование густоты лесных насаждений и улучшение условий роста деревьев главной древесной породы, а также на продолжение формирования породного и качественного состава молодняков;

прореживания, направленные на создание благоприятных условий для правильного формирования ствола и кроны деревьев;

проходные рубки, направленные на создание благоприятных условий для увеличения прироста лучших деревьев;

ландшафтные рубки, направленные на формирование, сохранение и обновление лесопарковых ландшафтов, повышение их эстетической, оздоровительной ценности и устойчивости;

рубки обновления насаждений, направленные на создание благоприятных условий для роста молодых перспективных деревьев, имеющихся в лесном насаждении.

10. При проведении всех видов рубок ухода обеспечивается улучшение санитарного состояния лесных насаждений путем рубки усохших, сильно поврежденных и ослабленных деревьев.

11. Лучшие деревья отбираются преимущественно из деревьев главной породы и должны быть здоровыми, иметь прямые, полнодревесные, достаточно очищенные от сучьев стволы, хорошо сформированные кроны, хорошее укоренение и предпочтительно семенное происхождение. В сложных лесных насаждениях такие деревья могут находиться в любом ярусе древостоя.

В защитных лесах к лучшим могут относиться деревья различных пород, характеризующиеся качественными признаками, наиболее соответствующими целевому назначению лесов и выполняемым ими функций.

К объектам ухода в насаждении относятся растения редких, исчезающих видов, занесенных в Красную книгу Российской Федерации, красные книги субъектов Российской Федерации, а также редко встречающиеся в районе или в конкретных условиях, на границе ареала.

12. К нежелательным деревьям (подлежащим рубке) относятся:

а) мешающие росту, развитию и формированию крон отобранных лучших и вспомогательных деревьев (охлестывающие их, затеняющие и т.д.);

Деревья, подлежащие рубке, могут находиться во всех частях полога лесного насаждения, что определяет приемлемость применения комбинированного метода рубок ухода, сочетающего признаки низового, верхового и других методов.

13. Запас древесины семенников, выполнивших свое назначение, своевременно не вырубленных единичных деревьев, оставшихся от старого древостоя, если оставление их нежелательно, не учитывается при определении интенсивности осветлений, прочисток и прореживаний.

14.Отбор деревьев производится по отдельным группам, в которых, прежде всего, отбирают лучшие деревья, затем по отношению к ним намечают вспомогательные и, наконец, подлежащие рубке.

В результате ухода вершины и, по возможности, верхняя треть или половина крон лучших деревьев должны освещаться прямыми солнечными лучами, ствол, наоборот, защищаться от них. В соответствующих условиях местопроизрастания желательно формирование второго яруса.

15. Уход за молодняками (осветления и прочистки) может осуществляться как методом равномерной рубки (уничтожения) нежелательных деревьев по всей площади, так и неравномерной (группами, коридорами, куртинами). При рубках ухода в лесных культурах применяется неравномерный коридорный метод рубок, которым предусматривается сплошная рубка деревьев коридорами вдоль рядов культур, в сочетании с равномерным методом рубки нежелательных деревьев в рядах культур.

При неравномерном групповом или куртинном размещении деревьев главных древесных пород по площади лесного участка применяется неравномерный групповой или куртинный метод проведения рубок ухода.

В смешанных молодняках, состоящих из древесных пород, сильно различающихся энергией роста, при выращивании смешанных насаждений необходимо обеспечивать (в том числе рубками ухода) размещение деревьев каждой древесной породы чистыми группами (полосами или куртинами, состоящими из деревьев одной древесной породы).

Уход за молодняками может осуществляться также с использованием химических средств для уничтожения или ослабления нежелательных растений  

16.Чистые хвойные перегущенные молодняки назначаются в рубки ухода с целью исключения снеголома, снеговала, других негативных процессов и повышения формирования устойчивости насаждений.

17. Осветления и прочистки проводятся, как правило, при облиственном состоянии деревьев. В густых молодняках, а также в лиственных молодняках степной зоны рубки ухода проводятся преимущественно в весенний период.

В хвойных молодняках целесообразны позднеосенние и раннезимние рубки ухода.

Прореживание, проходные рубки, рубки обновления проводятся в течение всего года.

18. Рубки ухода в лесных насаждениях с ягодниками (брусничники, черничники и др.) с целью их сохранения рекомендуется проводить при достаточном снежном покрове и промерзшей почве.

19. Ландшафтные рубки проводятся по специальным проектам в лесопарковых зонах, зеленых зонах, рекреационных зонах национальных и природных парков, а также особо защитных участках лесов, имеющих рекреационное значение. Они  направлены на формирование устойчивых к рекреационным воздействиям лесов и лесных ландшафтов с различной степенью благоустроенности.

20. Ландшафтными рубками обеспечивается улучшение и сохранение целевых свойств и качества древостоев, отдельных деревьев и их групп, изменение состава, пространственного размещения деревьев по площади лесных участков, формирование опушек, разреживание подроста и подлеска.

При отборе деревьев в ландшафтную рубку учитываются не только их хозяйственные и биологические признаки, но и их эстетические качества.

К нежелательным (подлежащим рубке) деревьям относятся сухостойные, зараженные вредными организмами, с механическими повреждениями, мешающие росту лучших, а также нарушающие структуру ландшафта.

21. В горных лесах рубки ухода направлены на улучшение качественного состояния насаждений, и особенно на сохранение и повышение их защитной и водоохранной роли. 

22. В процессе проведения ухода за лесами одновременно решаются задачи улучшения санитарного и противопожарного состояния насаждений, повышения их устойчивости путем удаления из насаждения деревьев, пораженных вредителями и болезнями, являющихся источником заражения других деревьев, валежника, порубочных остатков и других горючих материалов, а  на участках, характеризующихся высокой пожарной опасностью (сосняки лишайниковые и др. типы леса),  - путем сохранения примеси деревьев лиственных пород.

23. Рубки ухода без предварительного отбора и отметки вырубаемых деревьев осуществляются специально обученными операторами и вальщиками леса.

24. Технология проведения рубок ухода  должна обеспечивать проведение работ с минимальным повреждением деревьев, оставляемых для выращивания.

В защитных лесах поврежденные деревья не должны составлять более  2 % от количества деревьев, оставляемых на выращивание при всех видах рубок ухода.

Деревья, поврежденные до степени прекращения роста, должны быть вырублены и объем их древесины должен быть учтен при определении интенсивности рубки.

25.В горных лесах рубки ухода осуществляются с применением экологически безопасных технологий (на базе подвесных канатных установок и другие), при которых исключаются воздействия на почву и насаждение, ведущие к возникновению и развитию эрозионных процессов. 

11. Восстановление леса после рубок главного пользования

Выращивать посадочный материал в засушливых условиях Оренбургской области возможно не только для собственных нужд, но и для соседних регионов. Главными задачами по выращиванию леса модернизацию и инновацию лесных питомников, качественную посадку и агротехнические уходы за лесными культурами, а также защиту леса от пожаров и вредителей. Проведение посевов в питомниках дает возможность ежегодно получать 9,4 млн. штук стандартных сеянцев, что полностью обеспечивает потребность области в посадочном материале. ЛПХ Питомник Долбня находится по адресу: 462241, Оренбургская область, Кувандыкский р-н., деревня Гумарово, ул. Садовая – 3. 
- Изучение состояния пришкольного участка и его преобразование

Мы, как учащиеся на сегодняшний день можем внести свой посильный вклад в общее дело сохранения леса в Оренбургской области, сажая и выращивая зеленые насаждения на пришкольном участке. При этом мы решаем следующие задачи:

     - привлекаем учащихся, педагогический коллектив школы и общественность к  решению проблем по очистке, озеленению и благоустройству школьного двора. 

     - формируем экологическое мировоззрение при озеленении и благоустройстве школьной территории;

· формируем  интерес учащихся к социально значимой деятельности по преобразованию окружающей жизни;

· воспитываем у учащихся экологическую культуру, бережное отношение к зеленым насаждениям и школьному двору в целом;

· формируем у детей и подростков школьного возраста активную жизненную позицию посредством привлечения их к практической деятельности по озеленению и благоустройству пришкольной территории;
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Школа это наш общий дом, который мы любим и хотим видеть его красивым не только изнутри, но и с наружи, тем более что школа №15- одна из немногих школ города, имеющая большой пришкольный участок. «Театр начинается с гардероба, а школа со школьного двора, потому что школьный двор – это лицо школы». Обследовав школьную территорию, мы заметили, что наш школьный двор выглядит не эстетично: где-то заросла густым дерном, где-то кустарниками. Также нет места для отдыха и игровой зоны, не эффективно используются клумбы вокруг школьного здания и  учебно-опытный участок. Каждый день мы гуляем, играем, отдыхаем и проводим различные мероприятия на нашем школьном дворе. А ведь двор – это маленький мир, где каждый должен чувствовать себя комфортно. Поэтому важно, чтобы место для прогулок и развлечений было красивым, уютным и безопасным для жизни и здоровья. 
Изучение видового состава пришкольного участка: 
1.Вяз мелколистный – небольшое дерево до 15м высотой или кустарник, с густой округлой кроной. Мелкие кожистые, неравнобокие листья, с острой короткой вершиной и зубчатым краем. Деревце, дерево или крупный кустарник высотой 0,6-10 м, крона удлиненная, густая. Кора матовая, черно-серая, с беловатыми чечевичками. Молодые ветви оливковые или вишнево-красные.
2.Черемуха обыкновенная – листья простые, очередные, яйцевидно-ланцетные или продолговато-эллиптические, длинной 3-10 (реже 15) см, голые, тонкие, на коротких черешках, заостренные, по краю остропильчатые; прилистники шиловидные, опадающие; черешки длинной 1 – 1,5 см, наверху у основания листовой пластики две железки. Цветки белые (реже розоватые), собраны в длинные, густые поникающие кисти длинной 8 – 12 см, с сильным запахом, на цветоножках. Чашелистиков и лепестков по 5, тычинок 20, пыльники желтые, пестик 1. Плод – шаровидная черная костянка диаметром 8 – 10 мм, сладкая, сильно вяжущая. Косточка округло-яйцевидная. Цветет  в апреле – июне. Плоды созревают в июле – августе. Размножается вегетативно (черенками, корневой порослью), реже семенами. Обильно цветет ежегодно, однако плодоносит не каждый год, так как цветки повреждаются поздневесенними  заморозками. Светолюбив, морозостоек, нетребователен к почвенным условия, засухоустойчив. Не дает корневых отпрысков. Хорошо переносит пересадку и стрижку.
3.Яблони – род листопадных деревьев и кустарников, семейства Розовые с шаровидными складками или кисло-сладкими плодами. Деревья с развесистой кроной высотой 2,5 – 15 м. Ветви укороченные (плодущие), на которых закладываются цветочные почки, и удлиненные (ростовые). У дикорастущих видов на ветках колючки. Листья черешковые, голые или опушенные, с опадающими или остающимися прилистниками. Цветки белые, розовые или красные, собраны в полузонтики или щитки.

4.Липы – род древесных растений. Объединяет около сорока видов деревьев и крупных кустарников, а также свыше сотни гибридогенных видов. Со времен Карла Линнея было  описано свыше 350 видов, многие из которых позднее были сведены в синонимы ныне существующих таксонов. Листья очередные, косо-сердцевитые, сердцевидные, косо-овальные с более или менее выраженным пильчатым краем. При распускании листьев имеются прилистники, которые быстро опадают. У основания листа часто присутствуют экстрафлоральные нектарники.

5.Березы – род листопадных деревьев и кустарников, семейства Березовые. 
Береза широко распространена в северном полушарии; на территории России принадлежит к числу наиболее распространенных древесных пород. Общее число видов – около ста или немного больше. Многие части березы используются в хозяйстве: древесина, кора, береста (поверхностный слой коры), березовый сок. Почки и листья применяют в медицины. Некоторые виды используют для создания полезащитных полос, а также в декоративном садоводстве.

    6.Акация желтая – декоративное растение. Имеет несколько садовых форм. Хорошо переносит стрижку, широко применяется для создания плотных живых изгородей при озеленении. Применяется для мелиорации, как улучшающий почву и закрепляющий пески, и склоны оврагов кустарник. Является раннелетним медоносные и пыльценосным растением. В ареале естественного произрастания медопродуктивность зарослей достигает 300- 350 кг/га.
    Выявление проблем пришкольного участка

Я провела анализ ситуации на данный момент с целью определения наиболее важных проблем, которые требуют оперативного решения:

   1.Однотипный видовой состав 
На территории пришкольного участка в основном присутствуют лиственные породы деревьев, характерные для степного региона. По численности преобладают такие деревья как: вяз-мелколистный, груши, акации, липы, яблони, березы.

   2.Старые по возрасту деревья и кустарники
МОАУ «СОШ № 15» была заложена 13 сентября 1973 года. Пришкольный участок был заложен одновременно со строительством школы. С тех пор особых преобразований на пришкольном участке не было. Так как в школе нет своего садовника, то за эстетическим и санитарным состоянием деревьев и кустарников никто не следит.

В связи с этим многие деревья и кустарники находятся в неприглядном состоянии: от берез остались только пни, кустарники разрослись и потеряли эстетический вид. Яблони превратились почти в «дикие формы». Газонная трава  

почти перевелась.

   3.Отсутствие дизайнерской композиции  
Дизайнерская композиция - это главным образом красота и эстетика. Сюда включают посадку деревьев и кустарников, разбивку клумб, цветников, аллей, создание живых изгородей, стриженых стенок, и т. д. Но этой работой должен заниматься специалист данной области своей профессиональной направленности, но так как в нашей школе такой специалист отсутствует, поэтому и дизайн пришкольного участка нашей школы также отсутствует.                          

  4.Истощение почвенного покрова на участке   
Наиболее подходящей почвой для посадки деревьев является та, которая хорошо пропускает воздух, сохраняет влагу и питает произрастающие на ней растения. Часто случается так, что почву необходимо улучшать. Но с момента образования школы почва так  и не обновлялась, следовательно, почва, находящаяся на данном пришкольном участке, уже истощена.                                                                 
Мы разработали план мероприятий:

1 Экологический субботник
2  Приобретение материалов
    3  Восстановление ограждения   территории образовательного учреждения      (Срок реализации: май)
   4  Завоз почвы  (в конце апреля - начале мая 2013 состоится завоз перегноя)
  5 Работа в мастерской по изготовлению скамеек, клумб т.д.
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                         Экологический субботник
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12. Влияние на лес рекреационной нагрузки
    Леса городских агломераций предназначены для рекреационного пользования  выполнения санитарно-защитных функций. Рекреационные леса (от латинского recreatio –рекреационным лесам относятся Ягодинский лес, лес близ г. Тольятти.
В последние годы многие лесные массивы, и в первую очередь пригородные леса, стали местами массового отдыха. Отдых на природе, оздоравливающие факторы леса положительно влияют на человека. Жители городов с населением 1 – 2 млн. человек проводят в лесу в среднем 84 ч в год, остальных городов – 47 ч и сельские жители – 18 ч. Количество единовременно отдыхающих за пределами города составляет в крупнейших городах (с населением более 1 млн. чел.) до 60 %, в крупных (500 тыс. чел.) – до 40 %, в больших (250 – 500 тыс. чел.) – до 20 % и в городах с населением менее 250 тыс. чел. – до 10 %. Рекреационное освоение с каждым десятилетием растет.
Территорию рекреационных лесов подразделяют на зоны интенсивного (массового) отдыха, умеренного (прогулочного) посещения и зону эпизодического посещения. Первая включает участки с интенсивной рекреацией плотностью отдыхающих от 12 чел/га и более. В пределах зоны можно выделить несколько подзон:

а) в прибрежных участках водохранилища;

б) вокруг учреждений массового отдыха;

в) в участках, граничащих с примышленными предприятиями;

г) в полосах, прилегающих к жилым кварталам города;

д) вдоль трасс с интенсивным движением.

Зона прогулочного отдыха объединяет участки леса с относительно невысокими рекреационными нагрузками, с допустимой плотностью от 4 до 8 чел/га. Зона эпизодического посещения выделяется обычно в крупных лесных массивах и объединяет участки с низкой рекреационной посещаемостью. Допускается размещение от до 5 чел/га. Рекреационные нагрузки растут и вызывают ухудшение качественно состояния леса, в некоторых случаях его полную необратимую естественным путем деградацию. В пригородных лесах снижаются санитарно-гигиенические, водоохранные и почвозащитные функции, теряется их эстетическая ценность. В местах, используемых для отдыха, повреждается растительный покров, нарушается возобновление лесообразующих пород, уплотняется почва, разрушается лесная подстилка и т.д. Это оказывает воздействие на количественный и качественный состав лесной флоры и фауны и приводит к нарушению сложившихся консортивных связей. Рекреационные нагрузки воздействуют на лесной фитоценоз как комплексный фактор.

Самое заметное воздействие состоит в уплотнении верхнего слоя почвы, увеличении ее объемного веса и твердости. Отсюда проистекают различные нарушения водовоздушного режима. Сильное уплотнение почвы создает в корнеобитаемом слое близкие к анаэробным условия и оказывает большое сопротивление росу корней. В верхних слоях почвы в 2 – 3 раза уменьшается количество интенсивно работающих частей корневой системы – тонких корешков, поглощающих воду и питательные вещества. У деревьев часто встречается явление " поднятие корней вверх " при недостатке воздуха, при этом они, поднимаясь, подвергаются механическому разрушению. 

Из-за уплотнения почвы в лесу происходит угнетение роса деревьев в высоту и снижение прироста по толщине ствола, а также усыхание деревьев (явление " суховершинности "). Наиболее устойчивы к рекреационным нагрузкам, сравнительно малотребовательные к почвенной влаге и аэрации сосна и береза. Сильнее страдают дуб, липа и другие. Уплотнение почвы тормозит деятельность почвенных микроорганизмов, нарушает условия минерального питания, снижает количество нитратов, уменьшает количество общего шума, валового и подвижного азота и фосфора.

Отдыхающие в лесу нарушают сложение лесной подстилки, разрушают и измельчают составляющие ее компоненты: ветки, шишки, хвою, листья и другие органические остатки. С усиление рекреационной нагрузки на лес запасы лесной подстилки снижаются. Ее уничтожение ведет к изменению температурного режима почвы. Г. Ф. Морозов указывал, что подстилка удобряет и улучшает физические свойства почв. Сбор подстилки или ее отсутствие приводит к обеднению, уплотнению и осушению почвы. С лесной подстилкой связано и естественное возобновление древесных пород, т.к. там находятся семена деревьев.

      Схема  сопряженных  процессов, происходящих при

       рекреационной деградации леса (по С.А. Дыренкову)
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13. Деградация лесов, растительности
Анализ ископаемых спор и пыльцы растений, сохранившихся в древних пластах осадочных пород, позволяет нам представить растительность, что росла на территории  Урала много тысяч лет назад.
Тогда в южных районах области шумели березово-сосновые леса, в которых было достаточно много елей и широколиственных пород деревьев: ольхи, дуба, вяза. Климат был более мягким и влажным. На севере и западе, в горах царила непроходимая тайга, основу которой составляли темнохвойные породы — ель и пихта.

Прошедшие тысячелетия мало изменили видовой состав растительности на  Урале. Березово-сосновые леса сохранились до наших дней, однако они стали менее густыми и обширными. В направлении с севера на юг все чаще наблюдаются небольшие островки леса, которые наши предки назвали колками. Ель, пихта, широколиственные породы сохранились лишь в европейской части, преимущественно на западе области.

Одиннадцать тысяч лет назад в южных районах, в травяном покрове преобладали полыни и разнотравье. В те периоды, когда климат становился более мягким, здесь появлялись более влаголюбивые виды трав и злаков. В засушливые годы степи превращались в полупустыни, где обильно росли полыни и травы семейства маревых.

Таким образом, можно с уверенностью говорить о том, что большинство растений, существующих на территории области сегодня, произрастало здесь и многие тысячелетия назад. Видовой состав растений изменился очень мало. В основном, качественные изменения в растительном мире, увеличение видов, приспособленных к засушливым условиям, связаны с аридизацией климата, увеличением антропогенной нагрузки, особенно в последние 250—300 лет. В этот период значительно возросла вырубка лесов, вызванная промышленным и сельскохозяйственным освоением края.

В 1686 году общая площадь лесов в Оренбургской и Уфимской губерниях равнялась 18 288 тыс. га, или 58% их площади. Через сто лет, в 1796 году, она равнялась уже 43%, а в начале XX века — только 30%.

До 1770 года на Южном Урале было построено около двух десятков заводов, где плавились руды железа и меди. В качестве топлива использовался исключительно древесный уголь. Заготовка леса на пережог производилась ежегодно с февраля по апрель месяц. Каждый завод имел свою лесосеку. Так, заводчику Мосолову в 1754 году отвели лесосеку "на рубку угольных дров..." 20 верст в длину (более 43 км), "а поперек... смотря по густоте и величине, чтоб стало на 60 лет...".

Статистические данные показывают, что для обеспечения только предприятий металлургии в XVIII веке на Южном Урале требовалось вырубить примерно 5000 га леса в год. С учетом того, что лес шел также на строительство, отопление жилищ, эту цифру можно удвоить. Большие объемы заготовок леса приводили к истощению лесов вокруг заводов и селений. Возникла потребность выработать правила лесопользования.

На землях Оренбургского казачьего войска за соблюдением правил лесопользования строго следили атаманы станиц. Они определяли норму выдачи казакам леса на различные строения. Первые "типовые" правила, регулирующие технологию и объем рубок, а также лесонасаждения, были приняты на Урале в 1814 году.

В XIX веке промышленность и сельское хозяйство продолжают развиваться. Растет количество крупных горнорудных предприятий. Южный Урал становится самой "золотой" провинцией России. Сотни золотых приисков разрабатывались в Миасской долине и в Кочкарском золотоносном районе (район г. Пласта). Леса, мешавшие промыслу, вырубались. В степной зоне лес вырубался для получения новых сельхозугодий. Одновременно велись лесовосстановительные работы, но объем их был очень мал.

Еще больше было вырублено лесов в 20—30-е годы XX века века, когда в Советском Союзе началась индустриализация. В крае выросли десятки новых заводов, и на каждую стройку потребовалось огромное количество леса. За 1940—1960 годы в области ежегодно заготовлялось до 3703,5 тыс. куб. м леса. Площадь ежегодно вырубаемых лесов составляла 10—12 тыс. га.

В войну и послевоенные годы интенсивные рубки особенно ценных хвойных пород продолжались. Только в Нязепетровском районе ежегодно вырубалось до 2000 га леса. Одновременно осуществлялась посадка леса на лесных пожарищах, необлесенных участках, в лесополосах. В 50-х годах началась закладка защитных лесополос на юге области. Особенно интенсивно она производилась при освоении целинных и залежных земель. За последние 50 лет площадь лесов в области увеличилась на 300 тыс. га. Государственные защитные лесные полосы в 1996 году имели протяженность 1700 км. Большая их часть находится в юго-западных районах области.

250 лет эксплуатации лесов, зачастую нерациональной, хищнической, не прошли даром. За это время особенно значительно сократились площади хвойных лесов. В сохранившихся стало меньше хвойных пород, больше лиственных. Леса Южного Урала сегодня очень не похожи на те, что существовали здесь в начале XX столетия.

Сегодня леса в Челябинской области занимают площадь 2461 тыс. га. Наиболее богаты ими Нязепетровский и Катав-Ивановский районы. Меньше всего лесов в Агаповском районе, близ Магнитогорска. Залесенность западной горно-таежной зоны составляет 65,7%, лесостепной — 25,8%, а степной зоны — всего 8,5%.

Все леса области принадлежат по своему значению к I и II группам, причем леса I группы (наиболее ценные) составляют 77,3% от общего количества (3,903 тыс. га). Они выполняют водоохранные, защитные санитарно-гигиенические и оздоровительные функции. В леса I группы входят:

запретные полосы лесов по берегам рек, озер, водохранилищ — 84 тыс. га;

запретные полосы лесов, защищающие нерестилища ценных пород рыб — 10 тыс. га;

леса в лесостепных и степных районах, имеющие важное  значение для защиты окружающей среды — 110 тыс. га;

противоэрозионные леса — 682 тыс. га;

государственные защитные лесополосы — 1,7 тыс. га;

защитные полосы вдоль железных и автомобильных дорог — 25 тыс. га;

особо ценные лесные массивы, леса, имеющие научное значение — 73 тыс. га;

леса зеленых зон вокруг населенных пунктов, лесопарки — 276 тыс. га.

Во II группу входят леса эксплуатационные, в которых можно вести лесозаготовки. Их в области 557,5 тыс. га. Темнохвойные и смешанные леса ныне занимают примерно пятую часть покрытой лесом территории, в то время как мелколиственные (березовые) — около 60%.

Лиственный лес — лес, состоящий из лиственных пород деревьев и кустарников. Также называют листопадным или летнезелёным за характерный ежегодный сброс листьев перед наступлением холодов.

Лиственные леса делятся:
-широколиственные леса, в которых деревья верхнего яруса имеют листья крупного и среднего размера, они отличаются высокой теневыносливостью и требовательностью к почве, светолюбивы, к ним относятся дуб, клён, липа, ясень, вяз. Широколиственные леса растут в условиях сравнительно мягкого климата, лишённого континентальности; 

-мелколиственные леса, в которых преобладающие древесные породы имеют мелкие листовые пластинки, это берёзовые, осиновые и ольховые леса. Мелколиственные леса более светолюбивы и менее требовательны к плодородию почвы, они также  более  морозоустойчивы. 

14. Охрана лесов от пожаров                                                                                                     Важная роль в решении проблемы сохранения и рационального использования лесов отводится охране лесов от пожаров, оказывающих разрушительное воздействие на лесные ресурсы, вызывающих повреждение органического слоя почвы, ее эрозию и загрязняющих атмосферу продуктами горения.
Высокая хозяйственная освоенность территории Оренбургской области, наличие значительного количества населенных пунктов, расположенных непосредственно вблизи границ земель лесного фонда, высокая плотность населения создают существенную рекреационную нагрузку на леса, повышают опасность возникновения в них пожаров. Для климата Оренбургской области характерны часто повторяющиеся засухи, вызывающие

иссушение травяного покрова, лесной подстилки, что влечет за собой высокую пожарную опасность в лесных насаждениях.

Основными причинами возникновения лесных пожаров являются неосторожное обращение с огнем местного населения и несанкционированное сжигание сухой стерни и травы на полях и лугах. Поэтому большое значение имеет проведение предупредительных противопожарных мероприятий, направленных на предотвращение распространения пожаров в лесных массивах.

Недостаточное внимание к охране лесов от пожаров может привести к гибели лесных насаждений, уменьшению биологической продуктивности лесов, усилению вспышек массового размножения насекомых - вредителей леса, возникновению негативных экологических последствий.

Для обеспечения пожарной безопасности осуществляется противопожарное обустройство лесов, в частности, строительство дорог противопожарного назначения,
устройство противопожарных барьеров и минерализованных полос, содержание противопожарных водоемов и скважин в непосредственной близости к участкам лесного фонда, осуществление комплекса организационно-технических мер.

	1.
	Охрана лесов от пожаров - всего, в том числе:
	
	71 336,5
	31 882,5
	19 727
	19 727
	Министерство лесного и охотничьего хозяйства Оренбургской области
	снижение площади одного пожара до 4,3 гектара; снижение количества возгораний за счет проведения профилактических противопожарных мероприятий

	
	устройство минерализованных полос
	прочие расходы
	4 965,7
	1 637,7
	1 664
	1 664
	
	

	
	уход за минерализованными полосами
	прочие расходы
	37 235,6
	11 203,6
	13 016
	13 016
	
	

	
	ремонт дорог противопожарного назначения
	прочие расходы
	294
	98
	98
	98
	
	

	
	патрулирование в пожароопасный сезон
	прочие расходы
	1 929
	643
	643
	643
	
	

	
	благоустройство территории
	прочие расходы
	487,2
	161,2
	163
	163
	
	

	
	наем временных пожарных сторожей
	прочие расходы
	8 799
	2 933
	2 933
	2 933
	
	

	
	лесохозяйственная противопожарная пропаганда
	прочие расходы
	2 200
	718
	741
	741
	
	

	
	мониторинг пожарной безопасности в лесу (приобретение горюче-смазочных материалов)
	прочие расходы
	3 426
	2 488
	469
	469
	
	

	
	приобретение транспортных средств и дооснащение имеющихся пожарно-химических станций противопожарным оборудованием
	прочие расходы
	12 000
	12 000
	-
	-
	
	

	II. Мероприятия по воспроизводству лесов

	2.
	Воспроизводство лесов - всего, в том числе:
	
	27 009,5
	8 899,5
	9 055
	9 055
	Министерство лесного и охотничьего хозяйства Оренбургской области
	обеспечение качественным районированным посадочным материалом; улучшение породного состава лесов Оренбургской области

	
	выращивание стандартного посадочного материала
	прочие расходы
	27 009,5
	8 899,5
	9 055
	9 055
	
	


15. Заключение

Одним из значимых видов продуктивности леса является экологическая продуктивность, которая, по мнению академика 
И.С. Мелехова (1989), определяется оценкой его средообразующей роли, защитных свойств и возможностей техногенных и рекреационных нагрузок. Следовательно, вопросы рекреационного использования леса -сохранения, поддержания и повышения продуктивности рекреационных лесов являются важнейшей составной частью экологической продуктивности и одновременно имеют самостоятельное значение. 

Площадь покрытых лесом земель по ГЗЛП за 1990 - 2011 гг. по разным причинам уменьшилась на 22,9%. Динамика породного состава следующая: уменьшились площади насаждений вяза (-41%), ясеня ланцетного (-23%), березы (-20%) и увеличились площади насаждений дуба черешчатого (+24%) и сосны (+21%). В насаждениях вяза при уменьшении глубины залегания карбонатов с 50 до 25 см происходит снижение их таксационных показателей: высоты на 25-67%, диаметра на 38-60%. С ухудшением почвенных условий, число деревьев средних и более крупных заметно сокращается и кривая распределения деревьев по толщине принимает спадающую форму.

Главными  задачами  лесного хозяйства Оренбургской области являются:

· посадка пород деревьев, приспособленных к жизни в степной зоне;
· восстановление лесостепной защитной полосы вдоль авто и ж/д дорог;

· регулирование вырубки леса на государственном уровне;

· строительство дорог противопожарного назначения;

· в населенных пунктах увеличить количество зеленых насаждений;
· воспитание у учащихся экологической  культуры, бережного отношения к зеленым насаждениям и школьному двору в целом;

· формирование  у детей и подростков школьного возраста активной жизненной  позиции посредством привлечения их к практической деятельности по озеленению и благоустройству пришкольной территории.
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