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СТАТЬЯ

«Орфографическое чтение как основа правописания»
Научить ребёнка читать – это половина дела. Научить его грамотно писать – это другая половина дела. Соединить правильное чтение и грамотное письмо в целое – это мечта любого учителя. Грамотность ребёнка непосредственно связана с орфографической зоркостью, которую необходимо тренировать. Для этого можно использовать такой приём как орфографическое чтение. И, памятуя о том, что «для каждого недуга в этом мире лекарство есть, иль вовсе нет спасенья, ты отыскать старайся то лекарство, а если нет его, не мучь себя напрасно», я стала искать пути достижения главной цели – научить детей грамоте. Конечно, я использовала в работе всё, что видела у коллег, что удавалось найти в методической литературе, но дело было за малым – не у всех ребят сильна мотивация к учебной деятельности, крепка память, присутствует должная помощь и контроль со стороны семьи, хорошее здоровье. Следовательно, необходимо было найти оптимальные способы обучения, которые были бы одинаково успешны для всех учащихся. И такой способ я нашла в методике П.С. Тоцкого, которая, как мне кажется, наиболее эффективна. 
    
В основе орфографического чтения лежит артикуляционная память, точнее, особый вид моторной памяти, и слуховая память. Первичная из них – артикуляционная, а слуховая -  выполняет  роль связующего звена. Артикуляционная память зависит  от врождённых способностей и степени тренировки органов речи, от индивидуального темпа движения речевых органов. 

  
Орфографическое чтение отличается от орфоэпического тем, что каждое слово при нём произносится так, как пишется, и тем самым остаётся в памяти движений речевого аппарата. Чем раньше начинают учить орфографическому чтению, тем легче оно усваивается. Опираясь на артикуляционную память, орфографическое чтение позволяет увеличить словарный запас учащихся, так как ученик в процессе работы над книгой сам будет узнавать различные оттенки значений каждого слова. Когда же надо будет  воспроизвести  слово графически, артикуляционная память подскажет правильный вариант написания. 

   
При орфографическом чтении слово не должно распадаться на слоги, иначе оно потеряет целостность и не останется в памяти движений речевого аппарата.  Дети легко осваивают орфографическое чтение и с самого начала хорошо различают два вида чтения: читай, как пишем, и читай, как говорим. 

Обучая этим видам чтения, мы преследуем следующие цели: 

1. передачу мыслей и чувств орфоэпическим чтением. 

2. отработку звуковой графической формы орфографическим чтением.

Орфографическое чтение можно начинать с любого текста на любом уроке, если ставить целью научит правописанию слов.  При орфографическом чтении каждый звук в слове соответствует букве, слово должно звучать отчётливо, что облегчает его восприятие и повторение. 

Важное место при отработке орфографического чтения могут занимать разного рода словари. Работа с ними имеет ту особенность, что каждый раз в них встречаются новые сочетания звуков, которые необходимы для тренировки  речевого аппарата. Орфографическое чтение в классе проводится чаще всего хором. Учитель читает слово или сочетание слов, дети повторяют их точно так же, не растягивая слова на слоги. Основным пособием для орфографического чтения является букварь, но можно использовать и другую книгу, доступную по содержанию.  С первых шагов надо приучать детей читать орфографически и цифры, и математические тексты, в которых имеется много необходимых слов. 

Для обучения орфографическому чтению  учитель сам может готовить материалы, используя возможности компьютера. Покажу это на примере. Слайд с текстом в 50-60 слов. Он рассчитан на 3-5 минут орфографического чтения. Дети читают текст вполголоса, не мешая друг другу; каждый в своём темпе, чтобы лучше запомнить. Потом один ученик выходит к доске, становится лицом к классу. Учитель просит другого ученика, сидящего за партой, читать фразы обычным чтением, а ученик, стоящий у доски, должен повторить эти фразы орфографическим чтением. Остальные контролируют правильность произношения.

Орфографическое чтение можно проводить на разных уроках. Такое прочтение текста не только не будет мешать смысловому восприятию его, а наоборот, подготовит почву для логического восприятия при повторном чтении текста. 
В 1-м классе обучение чтению сопровождается движением руки по слогам слова. Совпадение буквы и звука облегчает процесс обучения. При этом ведущее место принадлежит голосу чтеца. Он первым произносит слоги, а дети повторяют услышанное. У ребёнка развито умение подражать звукам, повторять слова на слух. Повторение за учителем вслух имеет решающее значение, так как ребёнок учится преодолевать артикуляционные препятствия. Обычно дети преодолевают их легко, и нам кажется, что это механическое повторение. Но это не так. Взрослый, не знающий русского языка, человек даже при многократном повторении не воспроизведёт слова без акцента, а ребёнок, не знающий русского языка, сделает это без акцента. Какой же можно сделать вывод? Повторение за учителем не только небесполезно, но и имеет решающее значение при написании слов. Ведь когда ребёнок научится беспрепятственно повторять за учителем, он легко начнёт и читать. Когда идёт чтение за учителем, ребёнок слышит образец чтения и, копирует его с такой же скоростью, повторяет вслух. Здесь отрабатывается артикуляционная база, улучшается качество произношения. Такое чтение ведёт к общему развитию речевого процесса. 
При орфографическом чтении результат приходит не сразу, так как не сразу речевой аппарат приобретает навыки нужных движений. Встречаются слова, которые необходимо произносить многократно. Но это заложит прочный фундамент для правописания. 
Очень хочется сразу иметь конкретный результат, например, хорошие результаты диктанта. Но разве могут дети за короткое время приобрести навыки правильного орфографического произношения всех слов в диктанте? Конечно нет! Для этого нужно ежедневно на каждом уроке отводить  по 5-10 минут для орфографического чтения, и тогда можно быть уверенным, что это обязательно принесёт хороший результат! 
Разумеется, орфографическое чтение не панацея, но, активно используя эту методику на протяжении многих лет, я добиваюсь хороших результатов, подтверждаемых контрольными срезами.
